

Место леворадикальных партий в партийных системах стран Европейского союза

Коломацкая Дарья Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: kolomatskaj45@yandex.ru

В настоящее время в странах Европейского союза насчитывается более 60 леворадикальных партий [1], довольно сильно отличающихся друг от друга по своим программным установкам, численности, степени влияния, организационным представлениям, стратегии и тактике действий. Вместе с тем, можно констатировать, что они обладают достаточной близостью взглядов, чтобы их можно было определить как отдельное партийное семейство [4, 8]. В современной политической науке не сложилось единого понимания термина «леворадикальная партия» и используются несколько различных, хотя и отчасти пересекающихся подходов, предложенных такими исследователями как В.Я. Швейцер [2], К. Хильдебрандт [4], В. Копечек и Л. Хлоушек [5], Л. Марч [6,7]. Поэтому мы считаем необходимым дать своё определение леворадикальной партии. Под **леворадикальными партиями**, в широком смысле, будет пониматься весь спектр партий, расположенных слева от социал-демократических и социалистических партий и объединённых критическим отношением к современному капиталистическому порядку и отстаиванием необходимости радикальных подходов к решению экономических, политических и социальных проблем.

За последние 25 лет европейские леворадикальные партии прошли через период кризиса и трансформации, в результате которого сложилось несколько типов леворадикальных партий. Существуют классификации леворадикальных партий, разработанные В.Я. Швейцером [2], У. Бакесом и П. Моро [3], К. Хильдебрандт [4], В. Копечек и Л. Хлоушек [5], Л. Марчем [6, 7], однако между исследователями существуют разногласия в выявлении различий между типами партий и включении конкретных партий в ту или иную группу. Вследствие этого, мы предлагаем разделить леворадикальные партии на **четыре группы**: традиционные коммунистические партии, реформированные коммунистические партии, левосоциалистические партии, красно-зелёные партии. Основаниями для классификации служат идеологическое самоопределение партии, её отношение к современному обществу, поставленные цели и альтернативы социального развития, пути их достижения, форма внутрипартийной организации, отношение к потенциальным союзникам, отношение к ЕС, а также членство в европейских партийных объединениях.

К **традиционным коммунистическим партиям** в настоящее время можно отнести около 30 европейских компартий, однако парламентское представительство сегодня имеют только 3 из них - Португальская коммунистическая партия, Коммунистическая партия Греции и Социалистическая партия Латвии. Они определяют себя как марксистско-ленинские, революционные, ориентированные на рабочий класс, интернационалистские, антиимпериалистические, антифашистские партии. Организационным принципом их построения является демократический централизм. Европейский союз они рассматривают как империалистический, антидемократический, неолиберальный и милитаристский блок, служащий интересам крупного капитала, монополий и транснациональных корпораций, поэтому выступают за выход своих стран из ЕС.

В свою очередь, **реформированные коммунистические партии** отказались от марксизма-ленинизма, организационного принципа демократического централизма, значимой оппозиции по отношению к рыночной экономике и ориентации на насильственные

формы свержения капиталистического строя и провозгласили себя сторонниками его постепенного реформирования в интересах трудящихся. Вместе с тем, в своих взглядах они сохраняют важные части традиционной марксистской теории (антифашизм, антиимпериализм, антикапитализм, классовая борьба), а также используют многие идеи «новых левых» (феминизм, защита окружающей среды, демократия участия и т.д.). Большинство реформированных коммунистических партий поддерживают процесс европейской интеграции, однако критикуют его неолиберальный характер. Парламентское представительство на данный момент имеет 5 реформированных коммунистических партий - Партия труда Бельгии, Коммунистическая партия Испании, Прогрессивная партия трудового народа Кипра, Французская коммунистическая партия и Коммунистическая партия Чехии и Моравии.

Левосоциалистические партии определяют себя как оппозицию одновременно «тоталитарному» коммунизму и «неолиберальной» социал-демократии и придерживаются идей недогматического или немарксистского социализма, стремясь к преодолению капитализма и осуществлению социалистического общества путём процесса трансформации. Они отвергают авангардную роль партии, считая себя плюралистическими организациями, входящими в широкий социальный союз вместе с профсоюзами и социальными движениями. Большая часть левосоциалистических партий выступают за обновление Евро-союза, превращение его в демократическую, социально и экологически ориентированную, миролюбивую организацию. Из левосоциалистических партий в парламентах стран ЕС в настоящее время представлены 11 партий: в их числе ирландский Шинн Фейн, германские «Левые», греческая СИРИЗА, Социалистическая партия Нидерландов, португальский «Левый блок» и др.

Наконец, к категории **«красно-зелёных»** относятся партии, чьей особенностью является прочная связь между экологическими вопросами и социальными альтернативами. Как правило, они также уделяют особое внимание вопросам партиципаторной и низовой демократии, феминизма, пацифизма. Большинство «красно-зелёных» партий критикует как идею, так и текущую форму европейской интеграции, рассматриваемую как инструмент господства капитала; меньшинство выступает за реформу ЕС. Примерами «красно-зелёных» партий являются партии Скандинавских стран - Красно-зелёный объединённый список (Дания), Левый союз Финляндии и Левая партия Швеции, имеющие парламентское представительство.

Наиболее успешными в электоральном плане для леворадикальных партий, в целом, являются левосоциалистические партии, сохраняющие элементы радикальной идентичности и отличия от социал-демократии, но при этом претерпели значительную внутреннюю идеологическую и стратегическую эволюцию. Вместе с тем, среди факторов, способствующих электоральному успеху леворадикальных партий, можно выделить тяжёлую социально-экономическую обстановку, высокий уровень протестных настроений, наличие социалистических традиций в стране и длительное предшествующее существование партии, отсутствие конкурирующих партий на протестном поле.

Источники и литература

- 1) Жирнов О. А. «Новые левые» в Европе (Обзор). // Актуальные проблемы Европы. – М., 2012. – №2. – С. 37–84.
- 2) Швейцер В.Я. Новые левые в современной Европе // Европейские левые на рубеже тысячелетий. Колл. авторов. Под общ. ред. В. Я. Швейцера. – М.: ИЕ РАН – Издательство «ОГНИ ТД», 2005. – С. 19 – 28.

- 3) Backes, U., Moreau P. Communist and Post-Communist Parties in Europe. –Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 2008. – 660 p.
- 4) Hildebrandt C. Fragmentation and pluralism of Leftist parties in Europe. – Berlin. Rosa Luxemburg Stiftung, 2010. – URL: http://transform-network.net/uploads/tx_news/Hildebrandt_Fragment.pdf
- 5) Hloušek V., Kopeček L. Origin, ideology and transformation of political parties: East-Central and Western Europe compared. – Ashgate Publishing. 2010. – 263 p.
- 6) March L. Contemporary Far Left Parties in Europe. From Marxism to the Mainstream? // International policy analysis. – Berlin: Friedrich-Ebert-Stiftung. – 2008. – November. – 20 p. –URL: <http://library.fes.de/pdf-files/id/ipa/05818.pdf>
- 7) March L. Radical Left Parties in Europe. – London: Routledge, 2011. – 274 p.
- 8) March L., Rommerskirchen, C. Out of Left Field?: Explaining the Variable Electoral Success of European Radical Left Parties. // Party Politics, 2015. – Vol. 21. – No. 1. – URL: http://www.research.ed.ac.uk/portal/files/14646791/Out_of_left_field.pdf